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reginei noasire.
Eri s’a serbat în tara întreagă, 

în linişte, dar cu demnitatea şi 
pietatea cuvenită, onomastica re
ginei noastre. Potrivit împrejură
rilor escepţionale de azi serbarea 
a fost mai mult o serbare a ofi
cialităţii. Intre alte împrejurări, 
dacă gândurile şi preocupaţiunile 
populaţiei n’ar fi subjugate şi 
consumate de problemele răsboiu- 
lui, sigur, că întreaga suflare din 
această patrie s’ar fi ataşat, cu 
trup şi suflet, la manifestaţiunile 
spontane şi izvorîte din inimă, 
chemate să serbeze prima ono
mastică a tinerei şi iubitei noastre 
regine,

Auspiciile, între cari şi-a inau
gurat domnia, tinera noastră pă- 
reche regală sunt ca zorile înflă
cărate şi însângerate de purpura 
unei strălucitoare zile de vară, care 
va înota în lujnină şi senin, din 
revărsat, şi până în asfinţit şi va 
scălda în razele sale dătătoare de 
putere şi viaţă pajiştea împodobită 
cu flori şi holdele încărcate cu 
prisosul unui rod îmbelşugat.

Martori şi părtaşi ai titanicei 
şi eroicei frământări de azi, din 
care va răsări Ungaria cea nouă, 
întinerită şi refăcută, consolidată 
>în lăuntru şi respectată şi temută 

'afară, regele şi regina noas
tră, prin tinereţele lor, prin frum- 
seţea lor trupească şi sufletească, 
devin simbolul văzut al patriei 
noastre regenerate, care şi-a jus
tificat încă odată, dreptul său de 
existenţă şi misiunea sa istorică 
de a fi bariera despărţitoare şi 
neclintită între valurile nestator
nice ale răsăritului hrăpăreţ şi 
între cultura trainică şi solidă, re
prezentată prin germanism.

Ca un Făt frumos din poveşti, 
viteaz şi nobil şi ca o mândră 
crăiasă cu ochii strălucitori de 
mândrie şi conştiinţa superiorităţii 
sale, se desfac din lumina fantasiei 
noastre regele Carol IV şi regina 
Zita. Aşa i-arn văzut nu de mult, 
în feeria sărbărilor de încoronare 
din istorica cetate a Budei şi aşa 
ni se înfăţjşază în lumina virtu
ţilor, ce le-au adus ca zestre su
fletească pe scaunul crăesc, pe 
care l-au împodobit Ştefan cel 
sfânt, Ludovic cel mare şi dreptul 
Mafâaş.

Cel care s’a grăbit din poto
pul de gloanţe, să se încoroneze

A. A. R.

1815—1915.
RĂZBOIUL ANGLIEI.

S’a împlinit un veac de când Na
poleon l, fala şi idolul Franţei impe- 
riale, a fost detronat, izgonit din ţara 
lui, |inu(t captiv pe insula sfânta Elena, 
maltratat şi aproape suprimat de gâzii 
lui Englezi.

Centenarul acesta al isprăvitului 
epopeici napoleniene, găseşte Europa 
scăldată din nou în sânge. Pe aceleaşi 
locuri, aceleaşi popoare, luptă azi cu 
aceiaşi înverşunare, în folosul şi din 
imboldul aceluiaşi popor: a poporului 
englez.

Singura deosebire între 1815 şi 
1915 e numai obiectivul — atunci An
glia avea nevoie să înfrângă F ran ţa ; 
azi ea urmăreşte înghenunchiarea Ger
maniei. în locui sfintei Alianţe, de

şi să jure pe legile şi constituţia 
Ungariei libere şi independenţe, 
dând şi astfel un semn din cele 
mai palpabile despre sentimentul 
său constituţional; ceJ care şi-a 
ales din capul locului ca deviză şi 
criteriu de domnie de a lucra 
mână în mână şi în cea mai de
săvârşită armonie cu naţiunea pen
tru mărirea şi fericirea patriei ; 
cel care n’a pregetat şi nu pre
getă a împărtăşi toate greutăţile 
şi neajunsurile unui răsboiu uriaş 
şi înfiorător, alăturea cu vitejii săi 
soldaţi, —■ cel care-şi inaugurează 
între astfel de auspicii domnia, nu 
poate inspira supuşilor săi decât 
cea mai desăvârşită încredere şi 
iubire.

Cea care în mijlocul grijilor 
inspirate de o domnie nouă şi de 
un răsboiu, cum nu s’a mai po
menit, s ’a grăbit să se pună în 
fruntea acelei societăţi, (Pro Tran
silvania) care e menită să aline 
suferinţele orfanilor isbîţi de nă
vala neaşteptată a unui vecin per
fid; cea care dă zilnic semne din 
cele mai palpabile de alipire faţă 
de patria noastră şi are ambiţia no
bilă de a călca pe urmele binecuvân
tate ale fericitei regine Elisabeta 
şi de a deveni îngerul păzitor al 
acestei ţări frumoase şi recunos
cătoare, — o astfel de regină este 
pe cale de a-şi ridica în inima 
supuşilor săi un altar al iubirii şi 
veneraţiunii, mai trainic decât 
piatra şi metalul.

Serbând prima onomastică a 
reginei noastre, ne plecăm cu dra
goste şi smerenie înaintea chipului 
Ei slăvit, urându-i: Intru mulţi ani, 
Crăiasă mândră şi slăvită I Facă-Ţi 
cerul parte, ca a doua onomastică, 
să Ţi-o serbezi, nu încinsă de 
flăcările sângeroase ale unui răsboi 
mistuitor, ci de florile blânde ale 
acelei păci binecuvântate, care va 
fi menită să răsplătească jertfele, 
ce cu drag le aducem azi pentru 
mărirea patriei şi strălucirea tro
nului !

ns.

Lovitura de Stat
dela 14 August 1916.

Declaraţiunea de răsboi dela 14 
August 1916 ne-a surprins, nu numai din 
pricina dezastrului neînlăturat către care 
ne îndrepta, dar mai ales din cauza u- 
şurinţei culpabile de care Suveranul 
nostru dădea dovadă în exercitarea atri
buţiilor Sale constituţionale.

Regele Ferdinand, sub impulsiu- 
nea sfetnicilor săi şi în urma avizului

acum un veac, aveta azi Tripla Înţele
gere, la cari participă Rusia, Belgia şi 
Anglia, cari, acum o sută de ani par
ticipaseră alături de Rusia şi de Austria, 
la prăpădul Franţei. Iar locul Prusiei, 
care odinioară luptase împotriva lui 
Napoleon, îl ţine acum Franţa, care 
luptă azi contra Germaniei.

Făcând dar abstracţie de cine sunt 
formate grupurile europene, înfăţişarea 
generală a războiului actual, e aproape 
identică cu cea a războiului de-acum 
un veac, încheiat cu lupta dela Wa- 
terloo. Asemănarea aceasta provine de 
acolo, că războiul di a 1915 a fost pus 
la cale, a fost pregătit de aceiaşi mână 
şi e condus de acelaş eap ca şi acela 
de-acum un veac.

Dacă printr’o ipoteză cu neputinţă, 
Napoleon s’ar putea ridica din mor
mântul lui secular dela Invalizi şi dacă 
o curiositate lesne de explicat, l’ar în
demna să viziteze câmpiile belgiene, 
unde a fost înfrânt — şi văzând el 
acolo uriaşa desfăşurare de armate, ar 
crede, fără îndoială, că războiul lui 
dela Waterioo încă nu e isprăvit; că

conform al Consiliului de Coroană, le
găturile dintre noi şi Puterile Centrale, 
a dat dovadă că, pentru sine, pactul 
nostru fundamental na avea nici o va
loare, şi jurământul ce a depus spre a 
garanta respectul dispoziţiunilor cuprin
se în el, absolut nici o importanţă.

Aşa cum a izbucnit războiul nos
tru, ei constitue, nici mai mult nici pu
ţin, decât o lovitură de Stat, căci cum 
am putea numi altfel acest nemai închi
puit abuz de putere ?

Dar, cum loviturile de Stat, în 
toate timpurile şi la toate popoarele, 
sunt arme cu două tăişuri, cată să pre
cizăm răspunderile pentru ca pedeapsa 
să nu atingă pe nevinovaţi.

Deşi Constituţiunea a fost călcată 
în picioare, războiul nostru nenorocit nu 
va pierde nici una din urmările inevita
bile ce ar fi avut chiar în cazul în care 
ar fi fost declarat cu respectul legilor. 
România n’a voit răspoiul—acesta este 
de netăgăduit — dar/ Ta făcut, prin re- 
prezintanţii ei oficiali, şi deci puţin le 
pasă adversarilor noştri dacă mandatarii 
ne-au tras pe sfoara. Ţara va suporta 
toate consecinţele războiului şi nu va 
putea să Ie impute decât acelora cari 
ne-au împins în vârtejul morţii. Singurii 
răspunzători de efectele acestui război, 
efecte pe cari, prin forţa lucrurilor, vom 
fi siliţi să Ie respectăm, sunt, în primul 
rând Regele, şi în al doilea rând, mini
ştrii.

Cari sunt însă învinuirile ce le pu
tem aduce ?

*
Mai întâiu vom imputa Regelui de 

a-şi fi călcat jhrământu! pe Constituţiune. 
Depunându-l, El îşi luase obligaţiunea 
de onoare de-a veghea la respectul tu
turor dispoziţiunilor pactului nostru fun
damentai N’a avut totuşi cea mai mică 
grijă' de respectarea "Wr.

Ce trebuia să facă pentru a nu vi
ola Constituţia? Trebuia, pur şi sinplu, 
să nu iasă din litera Constituţiei, care 
îi interzice de a face războiu, fără a lua 
mai întâiu, în mod prealabil, avizul Par
lamentului. Şi trebuia să se conforme 
acestei dispoziţiuni, cu atât mai mult, 
cu cât războiul actual avea să fie, o 
ştiam cu toţii, un războiu cu consecinţe 
multiple. Dar Regele nu s’a oprit câtuşi 
de puţin la această dispoziţiune consti
tuţională. El, Rege constituţional, a cre
zut că-şi poate aroga un drept pe care 
Constituţiunea nu i-1 acorda, acela de 
a ne vârâ în războiu fără asentimentul 
ţării.

Pentru documentarea tezei noastre, 
două puncte sunt acum de lămurit: în
tâiu, Constituanta, întrunită pentru să
vârşirea unor reforme agrare şi electo
rale, era, legalmente, în măsură de a 
declara războiul ? Al doilea, Regele sin
gur poate declara războiu?

Pentru amândouă cestîunile voiu 
împrumuta aproape în întregime con
cluzia şi raţionamentul d-lui C. Dissescu. 
Acest takist războinic era profesor la 
facultatea de Drept din Bucureşti şi pă
rerea sa ia o greutate deosebită, atât 
din cauza situaţiei sale în înaltul învă
ţământ, cât şi din aceleia ce ocupă în 
partidul războinic şi rusofil.

Dar iată interesantul rechizitoriu, 
ce găsim în Dreptul Constituţional al

în veacul de când el odihneşte, popoa
rele europene n ’au dezarmat, că fran
cezii lui iubiţi şi-au împătrit puterile 
şi lupta de răzbunare, împotriva ace
lora, în cari încrezându-se l’au luat 
captiv, pentru a-1 suprima după opt 
ani de groaznice chinuri, acolo în mij
locul Oceanului Atlantic.

Dar nedumerirea marelui împărat 
ar înceta curând. Văzând el pe fran
cezii lui luptând alături de englezi, 
Napoleon ar înţelege, într’o clipă de 
fulgerătoare intuiţie, ce »’a petrecut. 
El care avea un simţ istoric admirabil, 
ajutat de scânteia geniului infailibil, ar 
pricepe într’o clipită, ceiace nici Poin- 
care şi Viviani azi şi nici toţi bărbaţii 
de stat ai Franţei n’au fost în stare să 
înţeleagă în curgerea întregului veac 
ce ne desparte de căderea Imperiului, 
pe câmpurile şi azi Însângerate ale 
Belgiei. Marele corsican ar înţelege, că 
s’a împlinit un veac dela Waterioo şi 
că Anglia a simţit din nou nevoia să-şi 
asigure supremaţia în Europa şi eghe- 
monia mărilor, printr’o nonă vărsare 
de sânge, care să stoarcă, să sleiască

d-lui Dissescu, contra acelora cari au 
pregătit dezastrul nostru, deci în contra 
şi a Iui însuşi.

Art. 93 al Constituţiunei noastre 
nu se ocupă decât de convenţiile co
merciale şi de navigaţie, pe cari Re
gele este autorizata Ie încheia. El trece 
sub tăcere alianţele militare şi tratatele 
de pace. Oare vom trebui să deducem 
din această tăcere că Regele era în 
drept să facă războiu fără a consulta 
Parlamentul? Sau era obligat să-i ceară 
aprobarea războiului plănuit?

Totul este de a şti dacă faptul ne- 
reproducerii aliniatului corespunzător al 
Constituţiunii belgiene, care a servit de 
model la a noastră, trebue să fie inter
pretat ca o restricţiune, sau, din contră, 
ca o întindere a puterilor regale.

*
D l̂ Dissescu, Ia pag. 785, No. 

639, a tratatului său de D»ept Consti
tuţional, ediţia din 1915, sub titlţil: „A- 
tribuţiunile Regelui“, spune textual ur
mătoarele :

„Dacă comparăm această dispozi
ţiune cu art. 68 al Constituţiunii belgi
ene, vom găsi o mare deosebire în 
apeastă privinţă Articolul nostru nu 
vorbeşte decât de convenţiunile de comeiţ, 
pe când textul belgian prevede şi tratatele 
de pace sau de alianţă“.

„Intr’adevăr, în 1866, când Consti
tuţia noastră a fost redactată, Suverani
tatea externă a Statului român era ne- 1 
cunoscută, de abia aveam dreptul de a 
face convenţiuni comerciale, şi chiar în 
aqel caz, ştim dificultăţile ce a ridicat 
prima noastră convenţie cu Austro-Un- 
garia, criticabilă din punctul de vedere , 
al exerciţiului Suveranităţii. In aceste con- 
diţiuni, la 1866 nu putea fi vorba de o 
redacţiune a art. 93, ultimul paragraf, 
în sensul articolului corespunzător al 
Constituţiunii belgiene“.

„Dacă s’ar fi declarat în Constitu
ţiune că Şeful Statului are dreptul de a 
declara războiu, Turcia s’ar fi ridicat, şi 
poate şi celelalte Puteri garanţe. Dacă, 
din contră, s’ar fi zis că acest drept nu-i 
aparţine, s’ar fi consacrat, în chiar Con
stituţiunea noastră, vasalitatea ţării. Ast
fel fiind, s’a făcut bine că s’a ignorat 
cu totul rezolvarea problemei“.

Şi mai departe:
„Dar ce vom spune despre dreptul 

de a declara războiu, de a încheia trar 
tate ofensive, tratate de pace, astăzi 
când independenţa este pe deplin re
cunoscută ?“

După ce a trecut în revistă argu
mentele pro şi contra, d-1 Disescu con
chide în modul următor, şi ne grăbim 
a*-l aproba în totul :

„Războiul are consepinţe prea (Je- 
zastruaşe, în caz de înfrângere, peptru 
ca să încredinţăm unui singur om de
clararea lui- Responzabilitatea ministe
rială, ce se invoacă spre a se arăta că 
avem cui cere socoteală, dacă războiul 
este declarat „de gait6 de coeur“, după 
expresiunealui Emilie Oliver, este o ga
ranţie prea slabă pentru a îndrepta re
lele unui război declarat cu uşurinţă. De 
alminteri, răspunderea ministerială vine 
prea târziu, şi este mai bine să înlătu
răm pericolul decât să-i atenuăm con
secinţele. In Franţa, după Constituţiunile

şi să slăbânogeascâ până Ia infirmitate, 
marele state de pe continent. Napoleon 
ar pricepe imediat, că Anglia are ne
voie de sânge nou, că albionul se teme 
de vre-un concurent european.

Şi dacă în clipele acelea, soldaţii 
repubticei, ar fi în stare să recunoască 
pe micul caporal de-acum un veac, şi 
dacă punându-şi căciulele în vârful 
baionetelor, i-ar face act de supunere, 
ca în ziua când părăsind Elba. a pus 
piciorul pe pământul Franţei, o atunci 
Joffre ar fi înlăturat. Dela un eapăt la 
celălalt al frontului, dela Vosgi la Car- 
paţi şi la Vistula, acelaş freamăt ar 
furnica oştirile, şi prieten cu vrăjmaşi, 
dându-şi cu toţi mâinile, ar forma o 
singură mare armată de milioane de 
luptători — şi în frunte cu Napoleon, 
a trece marea şi canalurile, şi nu s’ar 
opri decât în inima Angliei — la Lon
dra. Tablourile semeţe din Parlamentul 
englez şi din primăria Londrei, repre
zentând înfrângerea lui Napoleon şi 
sfărâmarea Franţei, ar fi poate smulse 
de mâni germane şi sfâşiate de soldaţii 
popoarelor azi în războiu.

din 1814, 1830, 1852 ţi CffM  - 
Statului avea dreptul de a dedara riz« 
boţ; după acela din 10 Iuti* 187% ftae* 
şedinţele Republicei nu-1 "poate deotera 
decât cu consimţământul jCamerHee* A*\ 
ceastă soluţiune este foarte naturală* 
dintr’un Stat republican. Qupî arilşftlftft 
8 şi 42 ale Convenţiunji da Peri» $  
art. 26 al tratatului de Paris cfi» r8§fe- 
România ea însăşi, şi încă tţi#f gtţjfn * 
Şeful Statului, nu avea dreptul fa
ce răzholu. Dar, din tăcerea art, â& Ot 
putem conchide că acest drept apafţid» 
Regelui. Intriadevăr, art, 31 şi 96 «eu- 
sacră principiul că toate Puterile efţiţ#?../ 
nă dela Naţiune fi că. Şeful St|tuţiţj. ţ«  
are alte atribuţiunj de cât acelea c a rp i , 
sunt anume conferite,, Eheptoí 
boiu qefiind conferit - Şefului ŞtatuţpV 
Naţiunea singură poateşlM eţţffCltd . 
mandatarii sfii“.

Din toate acestea rezultă î* ofţjţ. - 
netăgăduit, că războiul român a fcşţ de
clarat în dispreţul Constituţiunii.

Cu toate acestea, fiiadcIsV .gu*  
tea pretinde, cu tot argumentat lr$s ~ 
art. 31 şi 96 din Conştituţîu**,e$ %e8Îţţ 
le este in drept să facâ rl^bpjö, fără Ú-  ̂
vizul prealabil al Adunărilor jeglitlipâre^ , 
cată sâ cităm a r t 122 ai 
Care nu lasă cea mai mică ifdslală *- 
supra ilegalităţii decUraţitinif ifUUtfe « e . ~ 
războiu.

Acest articol spune fbrin^ ţ  
„Nici o armată étreffig, uu y*.ffft* 

tea fi admisă însefyicintStotohiV irici 
să ocupe teritoriul României «f$ şM  
traversezi, depât iu  b az i «
speciale*.

Deci, atunci chiar, când Regele* tu 
tăcerea Constituţiunii, ar fi M to rn ed t- 
ra războiu fără adesiunea PiriffliUfttiJ 
lui, ş’ar fi lovit de art 122 liţef* 
zice . inirarea du touptt atr|iirt f«" B fw  
Totuşi înaifltft^ehtaf d e - l l  
pele muscăle^i se găseaţi.

Acelaş domn Dreftot
său C o M to t f e n ^
tiune (p. 856; No. ŞŞ71V“fedtiwP .
fi imprudent de a Iaşi la tgfieip&á 
Şefului Stafufol oportâhlţitoţ 
unei armate străine în ajuţoml Ştaţtilfn: 
sau a trecerii eţ pe terîtoriiî ram lttjr 
ceeace, după împrejurări, poate cóustftáí 
un adevărat pericol naţional*.

*■ :
Să presupunem că Regale, vohrd 

să se conforme dispoziţlupilor ConstRu** 
ţiwnii ar fi cerut parlamentului guto#E§* -
ţi,a de a declara ră^Jboiţfj. 4? îi gutot d  
să se adreseze în mod vaîabtl meri
lor noastre actuale?

Pentru a răspunde ía aceaafif éüe<«' 
tiune, trebuie să studiem earadertfi 
tualului Parlament român.

Actualul Parlament nu putea 
se pronunţe asupra chestiunii deelffrirtt' 
de războiu; nu era com^etinte, pentru 
că, convocat spre a modifica CöftsLbi- 
ţiunea asupra a două puncte anutnos â** 
terminate el trebuia să se mirgfeéaácá 
la aceste două puncte. Toate actele fă- « 
cute în afară de aceste limite erau deci 
lovite de nulitate. Războiui, prin urmare, 
pe care l’ar fi autorizat, ar fi lisat fă 
subsiste caracterul anticonstituţional aţ > 
declaraţiei de războiu le la  14 August fâ < 
ar fi rămas o adevărată lovitură «e 
Stat.

Dar morţii na se mai întorc fi eşl 
vii n’̂ u ţinere de minte.

Popoarele sunt ca «opîij tijit$ 
lesne. De-aceia Anglia, a putut 
Spania cu ajutorul Ölandei, pe Olanda 
cu ajutorul Franţei, pe Franţa eu aju
torul Rusiei, pe Rusia cu ajutorul <3^ 
maniei, iar azi încearcă să înghenunehp 
Germania, cu ajutorul tuturor victirae- , 
lor ei din trecut.

Popoarele uită lesne şi lesné au 
slujit Angliei de instrument, umil îm
potriva celuilalt.

Azi Anglia duce un nou maré 
războiu, un războiu din acele, pe Care 
acest popor avar, egoist şi perfid ţm^şî 
permite sâ-I facă decât la uh veac 
odată. De-aeeia centenarul cădere! lui 
Napoleon a căzut într'o nouă bale de 
sânge europenest.

Pe Anglia războaiele o costă 
în schimb însă profită totdeauna mţilt. 
Ca să se asigure câ ea, fără soldaţi şi 
fără armată regulată, va avea totuşi 
directiva efectivă a ostilităţilor, Anglfu
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Revenind la d-1 Dissescu, vom | 
spune că acest profesor de Drept Con- \ 
stituţional la facultatea din Bucureşti, 
spune textual, în ultima ediţie a lucrării 
sale, la pag. 860 şi următoarea, No. 
693: „Care este caracterul noilor Adu
nări“...:

„Noile Camere formează ele un 
Parlamer.t Constituant, sau sunt nişte A- 
dunări legislative de aceiaşi natură cu 
acelea cari au hotărât revizuirea Con- 
stituţiunii ?“

„Această chestiune nu mi se pare 
susceptibilă de. o controversă serioasă. 
Noile Adunări nu pot să aibă decât ca
racterul unor Camere Constituante ; nu 
sunt nişte Camere ordinare, căci au 
misiunea/ de a modifica Constituţiunea“.

Şi mai departe, după ce declară 
că Constituanta odată îndeplinită misiu
nea sa specială, poate proceda la alte lu
crări* conchide că această ipoteză nu 
mai este posibilă în cazul când revizu
irea proiectată poartă asupra bazelor 
înşişi ale sistemului reprezentativ schim
bând legea electorală.

Adunările legiuitoare actuale ale 
României fiind întrunite în scopul de a 
realiza o reformă agrară şi o modificare 
a actualei legi a alegerilor, purtând a- 
supra lărgirii dreptului de vot şi des
fiinţarea unor colegii, este evident, după 
d-1 Dissescu însuşi, că misiunea sa nu 
putea să se întindă peste aceste două 
chestiuni.

Aceasta vine să sprijinească şi mai 
mult teza noastră şi să demonstreze i- 
legalitatea unei adesiuni a Parlamentu
lui actual; atunci când ea s’ar fi produs 
pentru a autoriza războiul.

In prezenţa acestor fapte concrete, 
a căror evidenţă este necontestată, care 
este situaţiunea noastră ?

Din punctul de vedere al Dreptu
lui internaţional, România, după cum 
am mai spus’o, este valabil angajată ; 
ea va suferi deci toate consecinţele răs- 
boiului în care a fost împinsă armată 
în contra voinţei ei. Adversarii nu au 
să se ocupe de violările de Drept Con
stituţional care nu ne privesc şi nici nu 
pot să ne privească, decât pe\ioi, sunt 
afaceri de ordin interior şi noi suntem, 
până la un punct oarecare, vinovaţi de 
a nu fi reacţionat în contra loviturei de 
Stat dela 14 August trecut.

Ţara răspunzătoare faţă de terţi,

?ii guvernanţii singuri sunt răspunzători 
aţă de noi.

Lupta caie fatalmente va trebui 
să se dea, după pace, între aceia cari 
ne-au împins cu sila în vâltoarea răz
boiului, şi noi cari am jucat şi jucăm 
fără voie cea mai înfricoşetoare tragedie 
din istoria noastră, va fi înverşunată, dar 
nu .trebue să ne lăsăm momiţi de cuvin
tele înşelătoare pe cari d-1 Brăteanu şi 
triştii lui tovarăşi ni le vor debita pen
tru a scăpc de răspundere.

Fiecare să aibă partea ce i se cu
vine, şi să nu lăsăm ca vinovaţii să ră
mână nepedepsiţi.

Al. Davidescu 
Avocat

„Gazeta Bucureştilor“.

Biserica rusa 
" contra guvernului.

. Stockholm. Biserica ortodoxă 
rusă s’a declarat în mod oficial şi făţiş 
contra noului guvern rus. Se ştie că 
în Rusia, Biserica este condusă de aşa 
mimitul Sfânt Sinod. După izbucnirea 
revoluţiei, noul guvern a căutat imediat 
să atragă de partea lui această supremă 
instanţă bisericească, caterisindu-1 pe 
.mitropolit,ul Pitirim, capul acestui Si
nod -r- suspect pentru ideile sale po
litice — şi numind în locul lui pe Lwow, 
ca procurator al Sinodului. Guvernul 
s’a înşelat însă dacă a crezut că aceasta 
va fi suficient ca să-şi asigure simpatia 
Bisericei.

. La 21 şi 26 Martie Sinodul a în
cheiat două protocoale. Primul este 
semnat de membrii Sinodului, arhiepis-

copii Finlandei, Lituaniei, Nowgorodului 
Grodnei, Cernigowului şi Nijni-Nowgo- 
rodului. Iată cuprinsul său textual:

In şedinţa sinodală dela 17 Mar
tie, Lwow, numit procurator al Sino
dului de guvernul provizoriu, ne-a dec
larat, în numele acestui guvern, că Bi
serica ortodoxă rusă îşi va păstra toată 
libertatea în chestiunile religioase. In 
schimb Sf. Sinod, voind să fie la rân
dul său conciliant cu noul guvern, a 
adresat o scrisoare pastorală liniştitoare 
către poporul rus şi a mai întreprins şi 
alte acţiuni, cari, după părerea noului 
guvern, erau necesare pentru liniştirea 
masselor pooulare. Dar, la 20 Martie, 
procuratorul Lwow ne declară că este 
împuternicit de guvernul pro vizor, să 
reorganizeze fără ştirea Sfântului Sinod, 
Biserica ortodoxă rusă. Cum prin a- 
ceasta procuratorul Sinodului, în cali
tatea lui de membru, al guvernului pro- 
vizor, devine instanţa decisivă şi ina- 
pelabilă în toate chestiunile bisericeşti, 
arhiepiscopii mai jos semnaţi se lear 
pădă de orice răspundere pentru toate 
măsurile ce le-ar lua de acum înainte 
în chestiunile bisericeşti gu/ernul pro
vizoriu şi declară în acelaş timp că nu 
mai consideră posibilă participarea lor 
la şedjnţele viitoare ale Sf. Sinod“.

Al doilea protocol, semnat de am
bii mitropoliţi din Moscova şi Kiew, 
precum şi de toţi ceilalţi arhiepiscopi 
membri ai Sfântului Sino’d, sună astfel : 

„înaltul Sinod a cercetat azi în 
şedinţă specială declaraţia primită dela 
şase din arhiepiscopii-membri ai acestui 
Sinod, şi pe baza deliberărilocv sale a 
decis să declare procedarea noului pro
curator Lwow, ca necanonică şi ilegală 
şi să înainteze guvernului provizoriu a- 
ceastă decizie în scris“.

Aşteptăm acum cu nerăbdare să 
vedem ce atitudine vor lua, în urma a - 
cestui războiu, declarat de Biserică 
noului guvern, cei 250 episcopi şi peste
80.000 preoţi din Rusia, păstorii religioşi 
ai poporului rus ortodox, cari în special 
la ţară joacă un foarte important rol 
politic.

râ a

Lipsurile miliţiei şl liotei.
In Decembrie 1916 a apărut ra 

portul oficial asupra efectivului armatei 
regulate americane. Dintr’însul reese 
că şi în anul acesta s’a înregistrat o 
deosebire esenţială dintre efectivul teo
retic şi cel real.

Efectivul teoretic era calculaMa
146.000 capete (139.000 oameni de tra
pă şi 7000 de ofiţeri); de fapt însă n’au 
existat decât circa 108 mii capete, lao
laltă soldaţi şi ofiţeri, astfel că defici
tul se ridică la 38.000 capete, adică la 
a patra parte a efectivului teoretic. La 
aceasta trebue să adâogăm că tocmai 
în anul acesta, din cauza încurcături
lor cu Mexicul şi din alte pricine, s’au 
făcut presiuni mari spre a se atinge 
efectivul compleăt. S’au cheltuit «urne 
importante pentru lucrările de înrolare, 
s’a sporit numărul birourilor de recru
tare, s’a apelat la patriotism, s’a ope
rat cu notiţe de jurnal şi cu ilustraţi- 
uni. Şi efectul? S'au prezentat mai pu
ţini recruţi ca în alţi ani, din simplul 
motiv că din cauza marilor livrări de 
muniţii pentru înţelegere, n’a mai 
fost lipsă de lucru, ba muncitorii pri
meau salarii mai mari ca până atunci.

De altminteri în ţară nu existau 
nici cei 108.000 de ofiţeri şi soldaţi 
căci 36.000 se aflau în Hawai, Porto- 
rico şi aiurea peste Ocean, iar în Sta- 
tele-Unite făceau servicii doar 72.000 
în care cifră sunt cuprinse şi trupele 
trimise la graniţele Mexicului.

Fără îndoială că nu e o dovadă de 
mare patriotism, când într’o ţară cu 100 
milioane de locuitori nu se poate re
cruta măcar o armată de 150.000 de 
oameni, şi aceasta fiindcă salariile 
muncitorilor sunt atât de ridicate.

Miliţia naţională, nepopulară.
Miliţia naţională, această instituţie 

militară ce există alături de armată, sta
bilă, se bucură de o crescândă lipsă 
de popularitate. La aceasta a contribuit 
în largă măsură mobilizarea contra Mexi
cului din primăvara anului 1916.

O parte din trupele de miliţie ce 
se aflau la graniţa Mexicului, au fost 
trimise în concediu la vatră; ele depri
mau toate spiritele. Se plângeau cu a- 
mărăciune că în schimbul ostenelilor, 
pierderei de vreme şi al neajunsurilor 
suferite, n’au găsit nicăeri cuvinte de elo
gii sau de mulţumire, şi această fiindcă 
în patrie trupelor de miliţie nu li se dă 
importanţa cuvenită. Apoi se plângeau 
contra otiţerilor cari îşi dădeau aere, 
tratând pe soldaţi cu aroganţă şi dis
preţ.

Aversiunea crescândă împotriva 
serviciului de miliţie se poate constata 
şi la’ndemâna cifrelor.

In Statul Ilinois trebuia să se rean
gajeze ofiţerii şi oamenii de trupă din 
trei regimente. Era nevoie de circa 3000 
capete; nu se însoriseră însă decât 150 
de ofiţeri şi nu maijnult de 700 sol
daţi.

0 probă generală eşuată.
împotriva Mexicului au fost mo

bilizaţi în total 175,000 de oameni (125- 
000 miliţieni şi 50,090 trupe regulate). 
Această cifră era minimă în raport cu 
numărul locuitorilor ^cestui imperiu de 
100 de milioane, şi în raport cu reţeaua 
deasă de căi ferate şi cu celelalte re
surse imense ale sale.

înainte de toate, trebuie să stabi
lim că trupele de miliţieni dela graniţă 
trimit familiilor şi pfetiniior lor, nume
roase scrisori de plângeri, ceeace nu 
dovedeşte de loc spirit patriotic la tine
rii soldaţi. Mulţi din ei au preferat dela 
început să nu răspundă la apelul de 
recrutare. Alţii, deşi s’au prezentat, au 
refuzat însă să de puie jurământul, opu
nând astfel o „rezistenţă pasivă“ Re 
clarnaţiuni numeroase s’au primit şi re
lativ la hrana şi la îmbrăcămintea’ sol
daţilor, precum şi relativ la armament. 
Detaşamente întregi de trupe au primit 
se zice, hrană proastă şi insuficientă, 
aceasta atât în timpul transportului cât 
şi după sosirea la graniţă. . Faptul că 
în diverse oraşe, bunăoară în Kanzas 
City şi Clevelând, miliţienii au asaltat 
prăvăliile de alimente şi le-au jefuit pe 
de-a’ntregul spre a-şi potoli foamea. 
Se mai zice că întregi’ detaşamente de 
trupe au plecat la luptă în haine civile, 
fiindcă în momentul plecării trupelor 
uu sosiseră încă uniformele livrate Se 
mai remarcă lipsa simţitoare de încăl
ţăminte Cele mai nşra&e supt însă re* 
clamaţiile privitoare la reaua calitate a 
armelor furnizate ptecufn şi Ia lipsa de 
cavalerie şi artilerie*.

Lipsurile Flotei.
Preşedintele Wîlson a declarat cu 

mândrie în primăvara anului 1916, că 
flota Americei de nord este deplin pre
gătită pentru un eventual război. Insă 
un mare număr de amirali, de pildă 
Fletcher, Winslow şî Badger au fost a- 
tât de nepolitinoşi că l’au contrazis pe 
deantregul pe şeful Statului. După păre
rea lor, flota americană duce lipsă de 
foarte multe. N’are nici numărul suficient 
de vapoare, destul de rapide pentru 
lupte mai mari, n’fre nici armament, 
nici muniţii nici echipaj Deşi oficial 
s’a afirmat că flota' Statelor-Unite dis
pune de peste 41 (Je vapoare de război, 
nu există de fapt decât 15 care ar pu
tea folosi pentru un moment. Celelalte 
23 sunt parte în e&nstfucţia parte în 
reparaţie, — dintrei acestea din urmă 
unele ar trebui reconstruite aproape pe 
deantregul — parte scoase die serviciu 
şi fără echipaj, parte învechite. Dar şi 
cele 15 vapoare existente au o vitezâ 
prea mică, căci printre ele nu există 
decât unul singur care poate atinge vi
teza de 21 noduri. Afară de aceasta tu
nurile acestor vase de războiu cu o 
eleveţiune prea mică şi trajectorie ne
însemnată. Hidroplane nici nu există 
de loc, muniţia lipseşte, iar numărul 
submarinelor este cu totul neînsemnat.

Fabricile şi şantierele au lucrat pare-se., 
cu atâta răvnă pentru înţelegere, încât 
acum nu mai pot livra aproace nimic 
patriei lor. Dacă mai considerăm faptul 
că numai flotei din Oceanul Pacific îi 
lipseşte 18.000 oameni şi marinarii ame
ricani nu pot înlocui numărul prin va
loare, va admite oricine că flota State
lor-Unite este foarte departe de a co
respunde cerinţelor experţilor militari 
cari vor „Tvo ocean navg“, adică o flotă 1 
pentru Oceanul Pacific şi una pentru | 
cel Atlantic.

Discuţia ţelurilor de războiu.
Berlin, 25 Aprilie. — Ziarul ofi

cios al guvernului german „Nord
deutsche Allgemeine Zeitung“ scrie: 
Din două părţi se cere stăruitor şi ur
gent dela guvernul imperiului, să ia o 
ţinută lămurită în lupta de opinii ce 
dă în jurul ţelurilor de război. Prilej la 
această cerere, a dat-o declaraţia par
tidului socialdemocrat german, care 
repetând declaraţiile sale precedente 
s’a pronunţat pentru o pace fără ane
xări şi despăgubiri de război. Din 
ateastă parte se cere, ca guvernul ger
man să se identifice, adecă să îm
părtăşească punctele acestei rezoluţii 
Din partea contrară, se cere ca guver
nul să combată hotărât această decla
raţie socialdemocrată.

De când s’a dat libertate să se 
discute în presă şi la întruniri în Ger
mania, despre ţelurile de război, opinia 
publica germană a avut cea mai largă 
posibilitate să-şi exprime vederile ei. 
Guvernul german — cât poate dânsul 
să declare despre ţelurile de războ i — a 
făcut aceasta şi momentan nu poate da 
declaraţii noi. Neturburat de stăruinţele 
ce vin de ambele părţi, guvernul ger
man va porni mai departe pe calea ce-i 
dictează conştiinţa lui şi răspunderea 
lui faţă de ţară. Chemarea lui este, 
îndată ce va fi cu putinţă să du
că războiul la un sfârşit fericit.

Până acum stăm, în faţa ţelurilor 
de război nebuneşti ale duşmanilor 
noştri din Apus. Presa duşmană vor
beşte de „condiţiuni aspre“. Nici în 
chestia anexărilor, nici în chestia des
păgubirilor, nu se obsearvă nici cea 
mai mică renunţare la vechile cereri 
nebuneşti ale Antantei. Din ziarele en
gleze şi franceze, zilnic ne putem con
vinge că ofenziva militară de pe front 
e însoţită de o ofensivă pe tot frontul 
presei. Lloyd George trage acum linia 
lui Hindenburg tocmai la Rin.

Şi în ce priveşte ideia de des
păgubire de război, francezii sunt foarte 
activi, „Matjţn“ face socoteală, că An
tanta trebue să ceară 6 miliarde pe an. 
O cifră care a fost mult trecută de alte 
ziare. In ziarul parizian „Le Journal“ 
cineva condamnă poporul german la 
muncă silnică pe ani de zile, ca Fran
ţa să poată redobândi economiceşte, 
tot ce a perdut în război.

Acelaş lucru s’a cerut cu o 
mare seriozitate ştiinţifică şi în presa 
engleză.

Cred socialiştii germani, că vor 
putea face ceva cu formulările lor con
tra acestor idei ale duşmanilor din Apus? 
Vor avea desamăgiri.

Şi în Rusia, unde evenimentele 
sânt încă în curs, nu lipsesc asemenea 
discuţii despre ţelurile de război, în 
care se obsearvă influinţa statelor a- 
pusene.

O politică puternică, care să du
că imperiu german la biruinţă, cere să 
domnească unitate in interiorul ţării 
şi voinţă puternică pentru apărarea pa
triei.

Haaga, 25 Aprilie. — Preşedintele 
Wilson a stabilit în şase punte, ţeluri
le de război ale Americei, pe cari le-a 
prezenţii ministrului de externe englez 
Baltour. lată aceste puncte:

1. Pacea permanentă, e mai de 
dorit decât o pace repede,

2. E mai important lucru să se 
încheie o pace trainică, decât o pace 
cu o Germanie înfrântă

3. Belgia să fie evacuată Şi 
să se restabilească neatârnarea ei.

4. Constantinopolul să devie un 
port liber.

5. E necesar ca polonii şi celelal
te popoare oprimate să capete în- 
lesniri.

6. Alsacia şi Lorena şi coloniile 
germane sânt absolut probleme eu
ropene, în cari America nu se a- 
mestecă.

Propaganda revoluţionara 
în armata rasă

— Ofiţerii credincioşi Ţarului au 
prevăzut dinainte lzbuonirea 

revoluţiei —
Un ziarist din Suedia a avut pri

lejul să se întreţie cu un ofiţer rus de 
stat-major, care cu câteva zile mai în
ainte izbutise să fugă din Petersburg, 
prin Suedia. In timpul revoluţiei, cu 
care nu simpatiza ofiţerul acesta, îm
preună cu numeroşi camarazi cari 
gândeau ca şi dânsul, a stat ascuns în 
împrejurimile Petersburg ului, aşa că nu 
poate spune nimic despre evenimentele 
de atunci. Iată în schimb ce povesteşte 
despre situaţia foarte recentă din 
Rusia:

Imediat ce a izbucnit revoluţia 
Dumei, ofiţerii credincioşi jurământului 
lor au ştiut că nu le rămâne altceva 
de făcut decât să fugă. Garnizoana Pe- 
tersburgului se compunea atunci din 
câteva batalioane de rezervă go mandate 
de ofiţeri Inferiori, recrutaţi din cercu
rile celor in dispuşi, ale aşa numiţilor 
intelectuali. De disciplina militară a tru
pelor nu mai putea fi de multă vreme 
vorbă.

Kabalow, comandantul suprem al 
Petersburgului, ştia încă de pe atunci 
de starea aceasta de lucruri primej
dioasă.

La începutul lunei Martie se a- 
dresase chiar marelui cartier general 
cu cererea urgentă de a se trimite 
la Petersburg trupe active. Cererea 
aceasta îi fu însă refuzată net de 
generalul Alexiew. Prin aceasta izbuc
nirea revoluţiei deveni pentru noi 
sigură.

încă din primele zile ale lui Mar
tie cazărmile regimentelor Zmailow, 
Semenow, Nowocerkaska şi a cazacilor 
Atama semănau cu nişte adevărate săli 
de întruniri populare. Ziua şi noaptea 
se aflau acolo civili, cari ţineau cuvân
tări şi împărţeau proclamaţii şi funde 
roşit Ofiţerii inferiori participau şi ei 
la aceasta, iar puţinii ofiţeri mai bătrâni 
îşi recunoşteau neputinţa.

Revoluţia militară începuse deci 
de fapt la începutul lui Martie. Pe la 
10 Martie vre-o 100 ofiţeri, fideli jură
mântului lor de credinţă, părăsiră Pe- 
tersburgui ca să scape de revoluţia 
care şi începuse.

Liga muncitorilor şi a soldaţilor, 
despre cari se vorbeşte astăzi atât de 
mult ca de un guvern colateral, — fu 
înfiinţată de fapt la finele lui Februa
rie. Ce-i drept, la înfiinţarea ei predo
minau nu atât tendinţele republicane, 
cât dorinţa de pace.

Că existau planuri antimonarhice 
în sânul comandamentului suprem al 
armatelor de campanie, e de asemenea 
un lucru pe cure-l ştiam de multă 
vreme. Ştiam anume că comandanţii 
de armata Alexejew, Russki şi Letşitzki 
plănuiau o lovitură politică antimo
narhică şi că erau în strânse legături 
cu şefii cadeţi/or, precum şi cu condu
cătorii ligei zemstwo-urilor şi ai comi
tetului industriei de război. Istoria de 
mai târziu va arăta, într’adevăr limpede 
influenţa comitetului industriei de răz
boi asupra generalilor şi ofiţerilor, cari 
au luat parte la revoluţie. Bănuiam de 
multă vreme că comitetul revoluţionar, 
care dispunea de milioane şi în fruntea 
căruia se aflau milionari setoşi de pu
tere ca Gucikow şi generali înglodaţi 
în datorii ca Alexejew, Danilow, Jude-

a pus să iscălească pe victemele, căzute 
în cursa ei, o convenţie că nici un be
ligerant nu va putea încheia pacea se
parat. Acum Anglia e sigură, ea va 
putea continua marele războiu de azi, 
până la ultimul soldat., al Ţarului..

Prin însuşi această convenţie sub
scrisă la Londra şi din îndemnul An
gliei, directiva războiului e în mânile ei.

Iar atunci când învins şi învingă
tor, îşi vor fi cheltuit ultimul gologan, 
îşi vor f i . vărsat ultima picătură de 
sânge cald, al tineretului lor, atunci 
când bătrânul continent european, va 
fi acoperit de ruine, prefăcut în cenuşe, 
în ce are mai frumos şi mai bun; când 
vlaga lui va fi sleită, şi când Anglia 
va chibzui că nenorocirea îngrămădită 
e destul de mare, îndeajuns de ucigă
toare pentru toţi, şi că ea e mai pu
ternică decât cel puţin doui din beli
geranţii cei mai tari odinioară, premie
rul dela Londra îşi va aduce aminte 
de învoiala dela 4 Septemvrie 1914 şi 
va impune aliaţilor săi pacea — care 
se va încheia într’un palat somptuos 
din Londra şi pe ruinele Europei.

Anglia se va ridica atunci pe rui
nele tuturor beligeranţilor, indiferent 
de învins şi învingător cum a făcut-o 
de-atâtea ori, şi cum ne-o dovedeşte în 
chip vădit istoria, pe care, îndată, o 
vom deschide.

Tipul mercantil.
Fără îndoială, cititorul neîncreză

tor se va întreba, de unde puterea 
aceasta exagerată a Angliei şi de ce 
reuşeşte ea cu atâta persistenţă, să 
păcălească pe rând toate marile po
poare europene ca să le poată apoi 
mănui ca instrument, pe unul împotriva 
celuilalt ? Experienţa seculară, repeţirea 
aceasta necurmată a aceluiaşi fapt is
toric n’a luminat în cele din urmă 
popoarele Europei şi nu le-a deschis 
ochii ?

întrebarea e la locul ei, şi răs
punsul pe care-1 vom da la ea, va elu
cida complect chestia poziţiei Angliei, 
faţă de politica mondială, pe care acest 
regat temerar o face dela înfrângerea 
Spaniei şi până azi.

Mai întâiu răspunsul cel mai uşor:

Anglia a reuşit să păcălească pe rând 
toate popoarele şi să arunce unul peste 
celalt din pricina diversităţii de inte
rese, din pricina intrigilor ce a ştiut 
să întreţină totdeauna între marele 
state, din pricina avantagiilor pe care 
ea a ştiut să facă unui popor împotriva 
celuilalt, rupând, mai totdeauna echili
brul pe continent. La 1870 a lăsat ca 
Germania să bată şi să se învrăjbească 
până la moarte cu Franţa, pentru a 
trece apoi, după înfrângere, de partea 
Franţei, împotriva Germaniei.

Lipsa de armonie, lăcomia şi ne
statornicia popoarelor, alimentate şi 
inteţate cu o politică de vecinice in
trigi, au pus Anglia în situaţia de-a 
profita fără încetare de aceste neînţe
legeri, în dauna tuturor.

Anglia şi-a putut permite acest 
lux şi din pricina situaţiei ei geografice 
excepţionale. Aşezată pe insule, în mij
locul mărilor,, accesul la ea e foarte 
greu. Mai toţi oamenii de arme, cari 
au încercat să debarce pe litoralul en
glez, n’au avut o soartă de invidiat. 
Ultima încercare reuşită de debarcare

de trupe în Anglia, datează dela 1898 
Neapărat, de atunci armamentul s’a 
îmbunătăţit în chip uimitor. Atacul a 
câştigat în mod uriaş asupra apărării, 
aşa că izolarea Angliei de Continent, de
vine un element din ce în ce mai pu
ţin eficace pentru politica ei de intrigă 
şi de piraterie. Dovadă stă chiar răz
boiul actual. Frica Angliei de a-şi ve
dea pământul atacat, de-a vedea trupe 
germane debarcate pe litoralul ei, au 
făcut-o să se conformeze ceva mai fidel 
regulelor de drept internaţional, pe 
cari le călca oridecâte-ori un interes 
de al ei o cerea. Apoi bombardarea de 
pe apă şi din văzduh a coastelor şi 
oraşelor engleze, de către flota şi Zep- 
peiinurile germane au făcut dovada 
că atacul a câştigat mult asupra apâră- 
rei şi că teritoriul englez a devenit 
ceva mai vulnerabil.

De altfel, acesta e mersul firesc 
al lucrurilor. Evoluţia războiului merge în 
spre mărirea forţei de atac. In antichi
tate şi în veacul de mijloc, apărarea 
avea avantagii enorme asupra atacul ui. 
Un autor englez, de cea mai mare însem
nătate, impresionat, fără îndoială aav an-

tagilor necontestate pe cari Ie are An
glia faţă de-o încercare de atac asupra 
ei, scrie următoarele:

„Atâta vreme cât artele mecanice 
nu sunt destul de înaintate ca să facă 
să predomine în război, atacul asupra 
apărării, centralizarea nu poate să în
ceapă; căci atunci când un zid de pă
mânt este în stare să oprească o ar
mată, orice guvern tare este cu nepu
tinţă.

Când barbarii năvălire în provin
ciile romane şi când meşteşugurile dă
dură înapoi, condiţiile de viaţă s’au 
schimbat. Apărarea a câştigat în chip 
viguros asupra atacului, şi după câ
teva veacuri, un oraş cu o garnizoană 
bună, cu ziduri solide şi proviziuni din 
belşug ,n’avea să se teamă cu nimic, 
chiar din partea celui mai puternic re
ge. Chiar micul turn normand nu se 
putea luă. Cum o explică Viollet-le-Duc, 
aceste turnuri erau pure apărări pasive, 
formidabile pentru un asediator, pentru 
că nu existau aparate cu cari să se fa
că o spărtură într’un zid.“

tV a arm a).
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nici, îşi regulase situaţia finartrînriî j-rir 
cotaitetul industriei de războiri, imj u- 
teririciţii couitetul’.i industriei de răz
boi ataşaţi la diferite cartiere gene
rale, erau porecliţi de multă vreme în 
cercurile ofiţereşti: „Casieri generali4 
(Generalskiji Kassiiy), iar despre ofi
ţerii cari trăiau pe un picior mai mare 
de cum le permitea solda, se spunea 
ironic că trăese „pe socoteala lui Guei- 
kow*. In tr’adevâr nici nu-şi poate face 
cineva ideie de demoralizarea care a 
cuprins corpul ofiţerilor combatanţi în 
cursul ultimului an. Până în 1916 cor
pul ofiţeresc rus se purtase foarte fru
mos şi tipul ofiţerul rus depravat şi 
demoralizat din războiul ruso-japonez 
dispăruse aproape cu desăvârşire.

Situaţia aceasta se schimbă brusc 
ia începutul anului 1916, când comite
tu l industriei de război, sprijinit politi
ceşte de cădeţi şi de octobrişti, ajun
sese la o putere extraordinară. Comi
tetul acesta începu printre ofiţeri un 
neruşinat târg de conştiinţe şi se înţe
lege că la uşurinţa binecunoscută a o- 
fiţerului rus propaganda aceasta avu 
rezultate dezastroase, corpul ofiţeresc 
rus, ajuns acum cu desăvârşire depen
dent de comitetul industriei de război, 
deveni astfel „revoluţionar“, dela ge
neral până la sublocotenent. Puţină 
lume ştie că zeci. de generali şi sute 
de ofiţeri mai în vârstă au părăsit ar
mata în cursul ultimelor luni — cu sau 
fără permisie — şi au dispărut aproape 
fără urmă. Erau ofiţeri cari presimţeau 
de pe atunci revoluţia militară şi voiau 
să râmâie streini de jocul acesta u- 
râcios.

Generalul Husski trecea mai în
ainte la noi de om de onoare. Ştiam 
însă că el nu-i putea ierta Ţarului fap
tul că-1 îndepărtase anul trecut timp 
de câteva luni de la conducerea ar
matei; de altfel, încă de pe timpul 
când {era sublocotenent, Russki era 
fără de milă pentru acei pe cari avea 
pică. Lucrul acesta explică poate atitu
dinea lui faţă de Ţar în ultimele săp
tămâni.

Onoarea lui Brussilow e de sigur 
nepătată. El nu-i decât soldat, nu-i 
pasă niciodată de politică şi priveşte 
revoluţia cu duşmănie. Cine ştie dacă 
houl 'regim nu s’ar fi grăbit să-l facă 
inofensiv, dacă nu s’ar fi temut de e- 
norma popularitate de care se bucură 
în sânul armatei de pe front.

Cadeţii şi octobriştiii şi-au greşit 
însă socoteala (într’un punct esenţial) 
ei voiau să-l facă pe ofiţerul şi solda
tul rus adversar al lui Nicolae, dar nu 
deadreptul anti-monarhic, căci sperau 
să poată face Ţar sau regent pe vreu
nul din tinerii mari duci, pe cari i-ar fi 
putut învârti ca pe o păpuşe. Şi sub 
numele acestuia am fi avut un guver
nământ autocratic, pur cadeto-octobrist, 
cu excluderea poporului.

Octobriştii şi cadeţii voiau să facă
0 simplă lovitură’ politica şi când colo 
â izbucnit o adevărată revoluţie, iar 
poporul rus nici nu vrea să recunoască 
de conducător al ei pe un Miljukow 
sau Gucihow.

Nu trebuie uitat într’adevăr că mai 
bine de şeapte optimi din soldaţii ruşi se 
recrutează din clasa ţărănească şi chiar 
în timpul serviciului militar ei încetează 
să f ie  înainte de orice ţărani. Şi ca 
stare e monarhist atâta vreme cât nu
1 se trezesc suferinţe lui sociale. Odată 
lucrul acesta Întâmplat, el devine însă 
peste noapte un revoluţionar, care vede 
un duşman de moarte în fiecare ne 
ţăran.

Reformele dela Institutul 
financiar român „Albina* 

din Sibitu.
La adunarea generală trseută a 

„Albinei“, direcţiunea acestui institut 
s’a angajat, ca prin o anchetă, compusă 
în părţi egale dintre membri de ai d i
recţiunii şi acţionari de ai soci
etăţii, să stabilească proiectele de 
reforme, menite a se Introduce la cea 
mai veche instituţiune financiară a 
noastră.

Ancheta exmisâ de adunarea ge
nerală şi din care au făcut parte: Dr. 
Ioan Mihu, ca prezident, Dr. llie Beu, 
Dr.. Vas. Bologa, Dr. Lucian Borcia, Dr. 
Nic. Comşa, Dr. Gh, Dobrin, I. A. Pre
da, Dr. Eus. R. Roşea, Dr. Oct. Russu, 
Dr. Aur. Vlad şi loan I. Lăpedatu, ca 
raportor — a avut îndatorirea să sta
bilească — pe basa proiectelor, ce le-a 
fost lucrat deja direcţiunea — modifi
cările de făeut în statutele societăţii 
f i  regutamentul pentru directorul gene
ral. Ancheta, întrunită în mai multe 
rânduri, a săvârşit ambele aceste lu
crări şi pe deasupra s’a ocupat şi cu 
altele din proiectele direcţiuni.

Evenimentele din toamna anului 
trecut, cari au adus cu sine mutarea 
temporală a institutului dela sediul său 
au întrerupt brusc lucrările începute 
şi direcţiunea nu s’a mai putut ocupa 
de ele, decât după reîntoarcerea „Albi
nei“ la Sibiiu, ce a urmat abia la în
ceputul anului curent Atunc* lucrările 
au fost puse din nou la ordinea zilei 
şi pe baza unor proiecte continuaţi ve 
ale prezidentului direcţiunii Dl Dr. Ioan

| Mihu care n’a încetat nici un moment ' 
I a se preocupa de chestiunea reforme- 
' lor administrative şi organizatorice, di

recţiunea în şedinţele sale plenare dela 
9—12 crt. a stabilit definitiv: a) textul 
modificărilor de făcut în statutele socie
tăţii, b) textul regulamentelor interne 
c) pragmatica de serviciu pentru func
ţionarii institutului şi d) textul modifi
cărilor de făcut în statutul fondului de 
pensiune. Toate aceste se vor prezen
ta adunării generale cu un raport spe
cial.

In baza nouelor regulamente, di
recţiunea a numit direetor general al 
institutului Dl Iosif Lissai, care a ser
vit 35 de ani ca şef contabil, iar din 
1915 începând a primit şi conducerea 
executivă a institutului. Numirea defi
nitivă a Dlui Iosif Lissai în funcţiunea 
de director a produs în toate cercurile 
cea mai bună impresie şi. dela activi
tatea d-sale ne putem aştepta la o 
nouă periodă de înflorire pentru insti
tutul, întrat acum într’o nouă fază de 
organizaţie corăspunzătoare cerinţelor 
şi timpului zilelor noastre. (Rev. Ec.)

Cultivaţi zarzavatul
In primăvara aceasta este ne

apărat de lipsă ca din jugările ro
ditoare, să stoarcem cât se poate 
de mult, ca planul diavolesc al 
inimicilor să ne înfometeze, se ră- 
mâe de râs, dacă plugarii îşi vor 
face datoria. Cultivarea zarzavatului 
este din partea agricultorilor cu 
totul neglijată.

Factorii chemaţi pentru îna
intarea binelui agricultorilor, pre
oţii, învăţătorii, să înveţe în bise
rică şi şcoală, că numai spre fo
losul lor este dacă va cultiva 
zarzavaturile în măsură mai mare. 
Să nu se mai repeteze exemplul 
ruşinos, că cei mai mulţi agri
cultori îşi cumpără zarzavat din 
oraş şi îl duc la sat.

Fiecare familie dela sate ar 
trebui să cultive atât zarzavat ca 
să-i ajungă un an de zile, şi să 
vânză şi la orăşeni.

Pentru cultivarea zarzavatului 
se recomandă următoarele principii:

1. A cultiva cât se poate de 
mult zarzavat nutritor: cartofi de 
primăvară, guli, mazăre, fasole, 
spănac, morcovi verze.

2. Locuri cu pământul petros 
să nu se folosească.

3. A economisi seminţele fiind 
scumpe şi puţine.

4. Pământul să fie bine lu
crat înainte de sămânat.

5. A sămâna în rânduri dar 
nu prea dese.

6 . Sămânţa să nu se pue 
mai adânc în pământ ca cât este 
de trebuinţă.

Ştirile zilei.
Brânză olandezi „Gonda“, se 

capătă mai în toate prăvăliile. Preţul 
1 klg. 10 cor. 1/8 klg. 1 cor. 25 b.

Oficiul de alimentaţie orăşenesc.
Magistratul orăşenesc face cu

noscut {$. la oficiul Viceşpanului se ca
pătă aproximativ 14 m/m sămânţă lu- 
ţernă klg. 6.86 cor.

Anunţări să se adreseze la oficiul 
de făină în edificiul magistratului până 
în 30 Aprilie.
Nr. Mag. 11865/917.

PnbUoaţiune. n puterea emisului 
guvernial din 14 Aprilie 1917 Nr. 1377/M 
E. trebue conscrisă întreagă poporaţiunea 
civilă, asemenea şi toate proviziunile de 
cai, de vite comute, de oi şi de porci, 
precum şi toate locurile de sămânat din 
anul 1917 după starea dela 30 Apri
lie 1917.

Conscrierile se vor face deci în 
timpul dela 1—3 Mai a. c.; cei însărci
naţi cu numărătoarea vor apărea în fie
care locuinţă şi vor face consemnările.

Datorinţa poporaţiunii este deci a 
primi pe cei însărcinaţi cu numărătoa
rea în timpul arătat în locuinţa sa şi a 
le comunica date acurate şi corecte spre 
a promova numărătoarea în toate pri
vinţele.

Comunicarea de date necorecte, 
împedecarea şi îngreunarea conscrierilor 
şi altele de asemenea natură, formează 
o transgresiune poliţienească, care se şi 
pedepseşte.

Brassó, în 25 Aprilie 19» 7.
Magistratul orăşănesc.

Necrolog. Isaia Goldiş, parohul 
gr. ort. rom. al Cermeiului, împărtăşit l 
cu sfintele taine în al 92-lea‘an al vieţii, I 
dupăce a servit 68 de ani sfântului altar J

şi-a dat sufletul în mânile Domnului 
Marţi in 11/24 Aprilie a. c.

înmormântarea s’a făcut Joi în 
13/26*Aprilie a. c. în cinjiterui din 
Cermeiu.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată.

In sinodul eparhial dela Arad
între alte obiecte, asupra cărora vom 
reveni, s’a făcut şi alegerea de vicar al 
Orăzii-mari, întrunind majoritatea votu
rilor Prea Cuvioşia sa protosincelul 
Roman Ciorogariu,

Ştiri telegrafice.
Teama de nn atac german asnpra 

PetersbnrgnlnL
Amsterdam 26 Aprilie. „Daily Ex

press“ află din Petersburg că o mul
ţime de oameni părăsesc Petersburgul, 
de teama unui atac german pe uscat 
şi pe mare. Toate trenurile cari pleacă 
spre Moscova sunt ticsite de călători.

Socialiştii bulgari l-an parte la 
conferinţa din Stockholm.

Sofia 26 Aprilie. Partidul socialist 
bulgar a hotărât să trimeată delegaţi 
la conferinţa din Stockholm.

Disciplinarea mal mnltor gene
rali francezi.

Frankfurt 26 Aprilie. „Frankfurter 
Zeitung“ află din Geneva: Monitorul 
oficial al republicei franceze publică 
numele a 21 generali de divizie şi 6 
generali de brigadă cari au fost puşi 
la dispoziţie.

Un comunicat al adm lralltătol 
britanice.

Londra 26 Aprilie. Admiralitatea 
comunică: In ziua de 23 crt. 3 avioane 
maritime au atacat cinci distrugătoare 
germane 5 mile îndepărtare de coasta 
belgiană. Un distrugător a fost nemerit; 
se crede că s’a scufundat. Seara au fost 
observate 4 distrugătoare cari se îna- 
poiau spre SeebrUgge.

Referitor la acest comunicat al 
admiralităţei britanice „Wolffbitou“ face 
următoarele observaţii: In ziua de 23 
crt., orele 4 p. m. au fost atacate de 
cinci avioane maritime fără nici un 
succes vapoare de transport cari exer
sau în apropierea coastei flandrice. Nu 
avem de semnalat nici un fel de pa
gubă. Avioanele duşmane au fost go
nite de aeroplanele noastre, cari s’au 
înălţat cu acest vesp.

Reggie Greciei de vorbă cn am
basadorul britanic.

Lugano, 26 Aprilie^ Agenţia tele
grafică „Ştefani“ anunţă din Athena: 
In urma evenimentelor din luna De
cembrie, regele Constantin s’a con- 
sfătuit pentru prima oară cu ambasa
dorul britanic. In urma acestei convor
biri regele a chemat pe Zaimis spre a’l 
îndemna să formeze un nou cabinet.

Revoluţia 
din Rusia.

Englezii Încearcă reorganizarea 
Industriei rnseştL

Berna 26 Aprilie. „Petit Parisien“ 
este informat că ministrul de muniţii 
Thomas se ocupă la Petersburg în 
special cu organizarea muncitorilor şi 
cu înmulţirea producţiunei, deoarece 
industria rusească pentru apărarea ţâ
rei dă ocazie la cele mai grave pri
mejdii. Este lucru constatat că in multe 
fabrici muncitorii nu lucrează decât 4 
zile pe săptămână. Cuvântul „libertate“ 
i-a hipnotizat.
Demonstraţii antiam erlcane la 

Petersburg.
Kopenhaga 26 Aprilie. La Peters

burg s’au produs manifestaţii antiame- 
ricane.
Miljukow agentnl Angliei refuză 
eliberarea paşapoartelor pentru 

emigranţi.
Miljukow a tăgăduit prin ziare că 

ar fi instruit funcţionarii străini să re
fuze eliberarea de paşapoarte emigran
ţilor nedoriţi. La această aserţiune i 
s’a răspuns că s’a văzut un astfel de 
ordin la Kopenhaga, aşa că desminţirea 
nu este decât o minciună în caz că un 
este la mijloc o falşificaţie.
O nonă declaraţie a Iul RerensU?

Geneva 26 Aprilie. „Depeche* sus
ţine că Kerenski ar fi declarat într’o 
şedinţă publică a sfatului muncitorilor, 
că aceia se înşeală amar cari cred că 
Tscheidse şi dânsul ar fi dispuşi pen
tru o pace separată.
Dlscntla condltiunllor de pace In 

congresul Industrial.
Stockholm 26 Aprilie. „Utro Ros-

sij* suţine că‘ la congresul industrialilor 
şi comercianţilor din Moscova s’a dis
cutat condiţiile păcei. Un orator a de
clarat: Nu avem nevoie nici de Con- 
stantinopole şi nici de Dardanele. O 
pace cu anexiuni ar fi cauza pentm 
noui răsboaie.

Garnizoanele ruseşti retnză tri
m iterea de rezervă la front. ,

Malmoe 26 Aprilie. „Prawda“ con- |

stată că au isbucnit diverginţe serioasa 
între garnizoanele din dosul frontului 
şi armata din front. Primnumiţii cari 
numără vreo 600.000 de oameni refuză 
de a da reservele necesare, sub motiy 
că armata din front este suficientă 
pentru pază, iar problema de căpetenie 
a garnizoanelor constă în luptă contra 
vechiului regim. Comitetul muncitorilor 
şi al soldaţilor consimte la această 
ţinută.

Războiul mondial.
S i t u a ţ i a .

mk
Germanii au câştigat teren la Heurtebise şi la Chemin de Dames. Atacu 

rile franco-engleze cari la sud de Scarpe au fost mai înverşunate sunt respinse 
Dealtminterea pe frontul apusean n’au încetat nici luptele de artilerie şi nici 
cele de infanterie. Pe sectorul macedonean englezii au atacat la sud-ost de lacul 
Doirau fără nici un succes. Pe frontul rusesc continuă luptele de artilerie.

Gonumlostul oUclal al M arelui Cartier German.
Bei lin 2 6 Aprilie: Frontul apusean: G*upa armată a moştenitorului de tron 

bavarez Rupprecht: Duşmanul pe câmpul de luptă dela Arras, nu şi-a putut re
culege puterile decât numai pentru a face unele mici atacuri parţiale. — Spre 
sud de Scarpe de trei ori au îndreptat valuri de atac duşmanii în potriva pozi
ţiilor noastre, de toate trei orile însă li s’au prăbuşit. Focul artileriei pe unele 
sectoare a fost destul de tare, lângă satul Gavrelle, poziţiile noastre sunt în 
colţul ostie al satului.

Grupa armată a moştenitorului de tron german: Situaţia în genere este 
neschimbată. Focul luptei numai în unele sectore a devenit puţin mai viu, 
dar în cadre restrânse. Cu înaintarea ce am făcut la Heurtebise şi de acolo spre 
ost şi cu care ocazie am făcut 30 ofiţeri şi 160 de oameni de trupă prizonieri 
dela Francezi, iar totdeodată ne-am îndreptat şi poziţiile. — Spre seară după un 
foc violent de artilerie duşmanul ne’a atacat pe o lăţime de 3 Klmetrii în regi
unea ce se estinde pe ambele laturi dela Braye. L’am respins însă sângeros. In 
Champagne au fost lupte numai cu granate de mână.

Grupa armată a principelui Albert de Wurtenberg. Nu a fost nici un eveni
ment mai deosebit. — Duşmanul a pierdut ieri 6 maşini de zburat, dintre cari 
două au fost doborâte de oficerul Schäfer şi anume al 22-lea şi al 23-lea.

Frontul răsăiitean: Spre sud de Riga, la Iacobstadt, la Smorgon, spre vest 
dela Luck spre ost dela Zlocov, Ia Zlota Lipa precum şi dealungul Prutului şi 
Şiretului focul de artilerie rusească s’a desvoltat şi în acelaş timp şi în aceeaşi 
măsură şi focul nostru cu care le-am răspuns.

Frontul macedonean: Din declaraţiile prisonieriior făcuţi cu ocazia luptelor, 
ce le-am avut lângă Iacul Doiran în ziua de 24 Aprilie, reiese, că Englezii ne-au 
atacat numai pe o linie îngustă, cu scopul de a ajunge o ţintă mai 
îndepărtată, ceea ce reiese şi din reservele numeroase strânse peacest sector. Vred
nica infanterie bulgară a seceratfrumoase succese. Susţinându-şi toate poziţiile, 
cu mitraliere şi aruncătoare de bombe, au cauzat duşmanului mari pierderi.

Comunicatul oficial al M arelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 26 Aprilie. Frontul rusesc. Artileria rusească în mai multe locuri 

a provocat focul aspru al artileriei noastre. Vre-un eveniment de luptă mai deo
sebit nu a fost.

Pe frontul italian şi sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Höffer.

s şeful statului major.

Comunicatul oficial al Marelui Gărilor German.
Berlin 27 Aprilie; Frontul apusean: Grupa ai mată a principelui bavarez 

Rupprecht: Pe câmpul de luptă dela Arras ieri s’a desvoltat iarăşi în măsură 
mare focul şi lupta de artilerie, dar artileria noastră fiind în acelaş timp aseme
nea pregătită a îndreptat focul în contra infanteriei duşmane care era spre apus 
dela Lens. — Spre sud dela Scarpe pe ambele /aturi ale drumului ce conduce 
dela Arras la Cambrai englezii ne-au atacat. — Cu focul nostru şi prin atac din 
apropriere am respins pe duşman cauz^ndu-i pierderi considerabile.

Grupa armată a moştenitorului de tion german: Focul de artilerie atât dea
lungul liniei Aisne cât şi în Champagne, deşi pe încetul dar s’a desvoltat din 
la o mai mare violenţă. In luptele de infanterie de lângă Chemin des Dames 
am câştigat din nou teren şi am făcut mai mulţi prizonieri.

Grupa armată a principelui Albert: Situaţia este neschimbată.
Frontul Macedonean: Spre sud-vest dela Iacul Doiran Englezii au atacat 

poziţiile bulgare situate aici, căutând a sparge liniile şi-a înainta însă nu le-a 
succes.

Duşmanul a pierdut pe câmpul de luptă din apus 11 aeroplane, din cari •  
aeroplane le-a pierdut în luptă aeriană, iar două au fost baloane captive. — Ofi
cerul Wolf a rămas pentru a 24-a oară învingător în luptă aeriană.

Un detaşament de aeroplane de ale noastre au doborât în 25 L c. în regi
unea dintre Vardar şi Doiran 2 aeroplane duşmane.

Ludendorff 
şeful statului major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Austro-Ungar.

ţat
Budapesta 27 Aprilie; Depe nici unul din câmpurile de luptă nu s’a anun- 

vre-un eveniment mai deosebit.
Hofer

s. şeful statului major.

T7Ttin=o.a, oră,-
Un delegat olandez asupra situaţiei.

Frankfurt 27 Aprilie. „Frankfurter Zeitung“ publică declaraţiile delegatului 
olandez pentru Stockholm Troeltra, care susţine între altele că actualminte se dau 
intradevăr lupte foarte crâncene însă în politică se observă o discreţie tot mai 
pronunţată.

Un guvern provizoriu pentru Ukralna.
Lausanne 27 Aprilie. Biroul de corespondenţă ucrain comunică că congresul 

naţionalităţilor ucraine care s’a ţinut la Kiew a hotărât să se declare de întrunire 
constitutivă pentru alegerea unui guvern ad interim pentru Ukraina.

Guvernul provlzor rusesc prepară o notă nouă pentru Puterile
Centrale.

Petersburg 27 Aprilie. Guvernul provizor prepară o notă care o va adresa 
în curând Puterilor Centrale. In nota aceasta va arăta în mod deamănunţit ţelu
rile sale de răsboi publicate mai înainte.
Bom bardarea localităţel Diinkirchen şl scufundarea unul distrugător

francez.
Berlin 27 Aprilie. Şeful admiralităţei comunică: Torpediere germane de sub 

conducerea locotenentului-căpitan Assman au bombardat Diinkirchen şi au scufun
dat un distrugător şi un vapor de patrulă francez, înapoindu-se intact

Decepţia americană englezft.
Haaga 27 Aprilie. Corespondentul gazetei „Dail Telegraph“ din Haaga con

stată că cererea referitoare la introducerea serviciului obligător militar a produs în 
America o decepţie, cu care nu s’a socotit. Misiunea britanică din America des
făşoară o activitate belicoasă cu scopul de a produce un curent favorabil introdu- 
cerei serviciului militar obligator, subliniind relele experienţe cari le a făcut An
glia cu sistemul voluntarilor. Părerea generală este, că dorinţa expressă a preşedin
telui Wilson şi recomandaţia reprezentanţilor ţărilor Antantei nu vor fi îndeajuns 
spre a determina Congresul de a introduce obligamentul serviciului militar, de 
oarece americanii au fost convinşi până în prezent, că şi-au făcut datoria, prin 
încuragearea financiară şi economică şi prin trimiterea demonstrativă a unor cor
puri de aviatori şi de paradă.
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Cancenil brătienişt.
A quelque chose malheur est bon, 

zice un proverb francez. Dacă războiul 
ne-a adus multe şi mari nenorociri, tre
buie să recunoaştem că ne-a adus şi o 
mare binefacere. El ne-a scăpat de can
cerul brătienişt care rodea organismul 
tării şi ne-ar fi dus cu siguranţă la 
o revoluţie, mai sângeroasă şi cu urmări 
mai grave decât acea dela 1907.

Cancerul brătienişt era amestecul 
afacerilor cu politica. Era stăpânirea 
clubului liberal asupra instituţiilor de 
credit, erau cointeresările şi diversele 
întreprinderi comerciale făcute cu ave
rea publică şi menite să îmbogăţească 
pe devotaţii familiei Brătianu, sub pre
textul încurajării energiilor naţionale. 
Era atotputernicia^ economică concen
trată în mânile unei elice de oameni 
hrăpăreţi, cari sugeau din trupul Ro
mâniei, fără remuşcare pentru mizeria 
ce rămânea în urma lor, şi fără grijă 
de soarta şi de viitorul acestui popor.

Cancerul brătienişt era o boală 
mortală; se înfipsese aşa de adânc 
în trupul ţării, încât nici iierul roşu al 
d-lui Carp, nici vreun altfel de leac nu 
ne-ar fi putut mântui. Polipul brătienişt 
ajunsese să se laude că el e însăş Ro
mânia; de fapt atotputernicia lui era 
aşa de straşnică, încât nici un fel de 
reacţiune pe căile legale nu era posibilă. 
Parlamentul era împănat cu oameni 
subordonaţi moralmente sau material
mente Brătienilor. Justiţia era în mâ
na lor. Exploatatorii urcau cu nemilui
ta preţurile tuturor articolelor necesare 
"ieţii. Dela cuie, care era specialitatea 
ministrului de finanţe Costinescu, şi 
până la cel mai indispensabil aliment, 
toate erau obiecte de speculă şi de spo- 
liaţiune operată direct sau indirect 
de oamenii regimului. Era spoliaţiune 
legală organizată în stil mare, aşa cum 
rareori s’a mai pomenit în viaţa popoa
relor, şi care trebuia fatal să se sfâr
şească cu o revoluţie, de vreme 
ce căile legale de reacţiune erau 
închise.

Ei bine, războiul, războiul pe care 
l-a declarat Brătianu a scăpat ţara de 
cancerul brătienişt. Oamenii de afaceri 
sunt sortiţi să facă afaceri, nu să pre
gătească şi să ducă la bun sfârşit un 
râzboiu. Lucrul acesta la dovedit ime
diat dezastrul dela Turtucaia. Pregăteş
te un războiu cine are grijă şi iubire 
de ţară; dar oamenii aceştia n’au avut 
niciodată altă grijă decât rotunjirea a- 
verii lor. De aceia imediat după decla
raţia războiului s’a constatat cu surprin
dere că tunurile germane bat la 20 
de chilometri, pe când ale noastre la 
opt numai; s’a constatat că aviaţia noastră 
era numai de paradă; s’a constatat că 
mijloacele de transport sunt lamentabil 
de insuficiente; s’a constatat că inten
denţa e prost organizată; s’a constatat 
că afară de câteva excepţii, generalii 
noştri erau numai buni organizatori de 
chefuri la Flora şi la Villa regală. Şi 
ce nu s’a constatat! S’au făcut aşa de 
dureros constatări, încât generalul Bert- 
helot a fost nevoit să ne spue că într’- 
adevăr suntem admirabil dezorganizaţi!

Pentru ce am fost admirabil de
zorganizaţi? Pentrucă oamenii din gu
vern făceau afaceri în loc să se îngri
jească de organizarea apărări naţiona
le. Şi pentru ce am întrat în războiu 
dacă eram aşa de admirabil dezorga
nizaţi? Pentrucă oamenii de afaceri pe 
cari i-am avut la guvern n’au iubit ţa
ra şi n'au avut grijă de soarta ei.

Acesta e cancerul brătienişt.
^ In viaţa popoarelor vremurile de 

ocupaţie străină n’au fost niciodată pri
lej de plăcută amintire. Ei bine, pentru 
noi va fi o excepţie. Dacă înfrângerea 
a fost dureroasă, dacă pierderea atâtor 
mii de viteji va lăsa un doliu etern în 
inimile româneşti, în schimb însă ocu
paţia germană ne va lăsa o plăcută a- 
mintire. Ea ne-a scăpat de cancerul 
brătienişt Şi când ne gândim că numai 
o astfel de ocupaţie ne putea mântui 
de pacostea politicianilor negustori şi 
cămătari, e peste putinţă să nu recu
noaştem aci mâna provedinţii. Ţara a 
suferit mult şi poate să mai sufe
re  încă dar ţara românească nu va 
pieri. Ca mâine va renaşte mai fru
moasă şi mai curată. Cancerul brătie- 
nist însă a pierit. Cămătarii şi vânzăto
rii de ţară pot să-şi prelungească via
ţa mizerabilă numărând banii câştigaţi 
din spoliarea poporului şi ca preţ al 
trădării lor, la Paris, la Londra sau a- 
irea. Puţin impoartă. Pentru noi de aici, 
este un câştig de mare preţ că am 
scăpat de ei. Şi este un câştig de şi 
mai mare preţ, că de acum înainte un 
alt cancer, de felul brătienişt, nu mai 
e posibil în ţara românească, orice ar 
fi şi orice s’ar întâmpla.

Să se ştie deci, şi să nu se uite, 
că binefacerea aceasta o datorim ocu
paţiei germane.

grip.
„Gazeta Bucureştilor“.

i Ştiri diverse.
Criza parlamentară şi ide a u- 

nui guvern ungar de concentrare,
continuă să ocupe cerjurile politice din 
Ungaria. Pe când bărbaţii politici din 
partidul guvernamental atirmă că poziţia 
contelui Tisza, n’a ieşit de loc slăbită 
din furtunele recente clin parlament, cer
curile opoziţionale repetă însă şi acum 
că în Ungaria domneşte momentan o 
criză de guvern.

Contele Iuliu Andrássy în ziarul 
sau, „Magyar Hírlap“, într’un articol în
titulat „Soluţiunea crizei“, se declară 
iară pentru un guvern de concentrare. 
Este exclus — scrie dânsul — ca 
să mai poată dăinui regimul absolutist 
de azi, care s’a pus în contrazicere cu 
totă opinia publică ungară. Pe de altă 
parte însă este iarăşi cu neputinţă să 
se poată forma acum în Ungaria un gu
vern din minoritatea Camerei, adică de 
opoziţie, cu un program de luptă con
tra majorităţii guvernamentale de acum, 
odată ce nu se pot face alegeri noi. De 
aceia e necesar să se unească toate 
forţele şi aspiraţiile naţionale, eliminân- 
du-se toate antagonismele principale, 
pentru a se putea deslega marile pro
bleme în legătură cu trecerea dela sta
rea de răsboi la stdrea de pace, şi mai 
ales pentru dobândirea cât mai curând 
a păcii. Un astfel de guvern de concen
trare ar avea sarcina să amelioreze şi 
mizeria socială şi să împartă mai cu 
judecată mijloacele de trai.

Acest guvern de concentrare să 
dureze numai până la sfârşitul răsboiului.

Cu alte cuvinte, Andrássy şi chiar 
Apponyi, încep acum să se împace ce 
ideia, ca un guvern de concentrare să 
se formeze cu contele Tisza în frunte, 
şi au renunţat la cererea lor veche, că 
Tisza să dispară de pe scena publică.

—x—
1. Maiu — zi de repaos In Un

garia. „Corespondenţa muncitorilor“ din 
Budapesta anunţă, că dacă în tot timpul 
răsboiului, ziua de 1 Maiu — sărbătoa
rea muncei şi a muncitorilor — n’a fost 
piăznuită de lucrătorii din Ungaria, a- 
nul acesta, va fi sărbătorită în toată Un
garia, cu un repaos complet al muncei. 
Muncitorimea va demonstra cu acest 
prilej pentru pace şi votul universal.

—x—
Numai o singură zi fără carne.

Printr’o nouă ordinaţiune a guvernului 
ungar, se mooifică ordinaţiunea dtla 21 
Septembrie 1916, care introducea 2 zile 
fără carne fMercuri şi Vineri) în senzul 
că în viitor, se desfiinţează o zi fără 
carne (Mercurij lăsându-se o singură zi, 
Vinerea în care e interzisă vânzarea 
cărnii. Măsura aceasta s’a luat fiindcă 
sunt acum mari cantităţi de carne, în 
schimb făină e mai puţină, deci trebue 
cruţată făina.

—x—
Fabricanţii de ghete şi noile 

ordonanţe In chestia ghetelor. Aso
ciaţia fabricanţilor de ghete din ţară a
Îinut mai multe şedinţe sub prezidenţia 
»aronului de Balogh, ocupându-se cu 

nouile ordonanţe relative la ghete. Pre
şedintele a accentuat că e absolut ne
cesar ca asociaţia să râmâie şi pe mai 
departe în fiinţă şi anume în limitele 
nouilor ordonanţe şi ale centralei de 
ghete, fiindcă numai astfel se poate pre
găti bine pentru trecerea Ia timp de 
pace. Secretarul general, dr. Paul Bacher 
arată, că prin noile ordonanţe se de
părtează mulţi mijlocitori, cari scumpeau 
marfa, contra voinţei fabricanţilor. Vice
preşedintele cons. corn. Narbert Bene- 
dict a făcut diferitele propuneri relative 
la aplicarea noiei legi şi s’a hotărît cu 
aceste propuneri să fie expuse ministe
rului de comerţ.

—x—
Directorul definitiv al Băncii 

Albina“ din Sibiin. D. losif Lissai de 
mai mulţi ani şefcontabil, iar din 1915 
director executiv, privizor al institutului 
de credit şi economii „Albina“, în şe
dinţa direcţiunei, ţinută Ia 12 Aprilie n. 
a fost ales director executiv definitiv cu 
totalitatea voturilor membrilor prezenţi 
ai direcţiunei.

—x—

Catastrofa dűa Nagytétény. Tot
mai mare devine numărul morţilor de 
pe urma ciocnîrei vaporului de călători 
„Zrinyi“ cu remorcherul „Victoria“ lân
gă satul Nagytétény. Până acum s’au 
scos din vaporul de pasageri 150 de 
morţi. E de aşteptat că autorităţile, vor 
chema la răspundere pe toţi factorii vi
novaţi de această catastrofă.

—x—
Familia regală română nn mai 

primeşte apanai- Ziarul Nowa Refor
ma din Cracovia scrie: Decând regele 
Ferdinand al României a fost necesitat 
să părăsească Bucureştii, familia re
gală din Iaşi primea un apanaj consi
derabil dela Ţarul ruşilor. Acum per- 
zându-şi tronul, împăratul Nicolae nu 
mai poate trimite acest apanaj. |

. i

Sfârşitul anulai şoolar. Conform ] 
hotărârei ministrului de culte şi instruc- | 
ţiu ne publică, prelegerile în şcoalel# 
secundare de stat: în gimnazii, scoale 
reale, civile, comerciale şi institute de ; 
pedagogie, se termină cu ziua de 26 
Mai ii. Examene de maturitate şi de 
calificaţiune au să se ţină îndată după 
Rusalii. Excepţie se face numa; la şcoa- 
lele, unde in cursul anului au trebuit 
să se sisteze prelegerile mai mult de 
două săptămâni. Anul şcolar, în aceste 
cazuri se sfârşeşte cel mai târziu în 
30 Iunie. Dispoziţii analoge se iau, din 
parte competentă, şi pentru institutele 
confesionale.

—x—
Strloăclune.Ziare clujene scriu, 

că monumentul regelui Matia din acel 
oraş a suferit unele stricăciuni, comise 
de făptuitori necunoscuţi. Dela o statue 
s’a furat un pinten de bronz. Se vede 
că făptuitorii voiesc să schimbe în bani 
metalul furat. Poliţia cercetează.

—x—
Moartea inventatorului l mbei 

esperanto Se vesteşte din Varşovia: 
Duminecă, în 15 1. c., a răposat aici 
Dr. Ludovic Zamenhof\ medic oculist 
şi inventatorul limbii internaţionale es
peranto. Zamenhof a trăit 72 de ani.

—x —
Cartea galbenă Ziarele italiene 

anunţă, că vaticanul va publica în cu
rând cartea galbenă, care cuprinde co
respondenţa vaticanului purtată cu pu
terile centrale în decursul răsboiului.

—x —
Cum trăeşte esţarul. Scrisori 

din Rusia, trimise în Olanda, spun că, 
exţarul Nicolae II, este din zi în zi 
mai mult restrâns în libertatea sa. De
ţinut în palatul Zarscoe Selo, fostul 
domnitor nu are altă societate, decât 
a lacheului său. Familia sa este sepa
rată, şi numai fostul ţâre viei Alexe, 
care se află la mama sa, are permisi
unea fcâ-şi viziteze mai des pe tatăl 
său. Ţarul se plimbă câte-o oară, îna
inte şi după amiazi, în parc păzit neîn
trerupt de jandarmi. Vizite străine con
form hotărârii guvernului provizor, nu 
este iertat să primească, şi nici gazete. 
Toate epistolele ce i se adresează 
trec întâi prin mâna ministrului de jus
tiţie Kerenski, care dispune ce fel de 
scrisori i se pot înmâna.

—x—
Taxe şcolare urcate Din Buda

pesta se anunţă, că începând cu a- 
nul şcolar viitor au_ sşr se uree taxele 
şcolare pentru cel ce se mscriu /a gim
nazii. Prin măsura aceasta se urmăreşte 
scopul, ca tinerimea să-şi aleagă mai 
bucuros cariera industrială şi comerci
ală, şi astfel să se reducă aglomerarea 
şcolarilor la gimnazii. Urcarea didactru- 
lui şi a taxei de înscriere se face în 
gimnaziile statului; dar nu încape 
îudoeală, eă pilda va fi urmată şi în 
institutele diferitelor confesiuni din ţara 
noastră. De sine înţeles, că şcolarii să
raci şi diligenţi se vor împărtăşi de a- 
numite favoruri şi în viitor.

— X — *

Carne de elefant şi de nra In 
Germania se consumă acum de ma
rele public. Directorul Circului Sarussani, 
din Dresda, a dăruit acestui oraş un 
mare elefant, pentru a se vinde carnea 
lui — gustoasă, pe preţ ieftin publicului 
Un birtaş a cumpărat acest elefant dela 
primăria Dresdei pe 1000 mărci, — şi 
carnea elefantului, a găsit o bună pri
mire în mulţime. De aceia primăria din 
Dresda va mai cumpăra încă trei ele
fanţi dela Circul Hagenbeck din Berlin, 
car© circ a vândut la Berlin şi carne şi 
şuncă de urs.

—X—-
Explozii ln nzlna amerlonnă 

de munifluni. Trei mari uzine de mu- 
niţiuni americane au fost distruse de 
explozii şi incendii. La Eddyston, 100 
morţi au fost scoşi de sub dărâmăturile 
fabricei. Alte explozii s’au produs în u- 
zinele din Remington şi Taunton.

—x —.
Introducerea pedepsi on moar

tea Cum scrie ziarul Petit Journal, re
gele Belgiei, Albert, care îşi are astăzi 
reşedinţa în Le Havre, a sancţionat în 
5 Martie o lege pentru introducerea pe
depsei cu moarte în armata belgiană. 
Se condamnă să fie executat orce os
taş, de toate gradele, dacă dezertează 
deîa front.

—x—
Mărirea salarului la funeţio- 

n arli statului, a fost hotărâtă în con
siliul de miniştrii ungar ultim, ţinându-se 
seamă de marea scumpete a traiului.
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I Răsboiul submarinelor înăsprit.
Vase seuluudate.

Londra 26 Aprilie. Foile americane raportează că căpitanul vaporului ame
rican „ M o n g o l  d“, 13.639 tone, a comunicat că vaporul său a fost scufundat 
de un submarin german prin focuri de tun.

— Vaporul american de petrol „Charlois“ a fost scufundat, cu oameni cu tot.
Englezii reounose avantajele Germaniei prin râsheinl sabmarin.

— „Morning Post“ din Londra, recunoaşte ca Anglia suferă acum mult de 
lipsa tot mai mare de alimente, şi că trebue de admis că azi Gerant nih are 
pentru dânsa toate avantajiile. Germania a reuşit chiar să convingă micele state 
neutrale, că ele nu au nevoie să înarmeze vapoarele lor. Numărul vapoarelor 
engleze scufundate de submarinele germane, © mereu în creştere. Situaţia e dar 
pentru Anglia extrem de neplăcută.

N o t a  S p a n i e i .
Spania a adresat Germaniei o notă, în care se regretă că guvernul ger

man nu satisface cererile repetate ale Spaniei, ca submarinele germane să nu 
puie în pericol navigaţiunea spaniolă, viaţa marinarilor spanioli şi viaţa eco
nomică a Spaniei. Nota spaniolă se plânge că Germania nu ţine seamă de ru- 
garea unei ţări, care a respectat tot timpul neutralitatea ei, şi a cărei prietenie 
nu s’a răcit nici un moment. Guvernul spaniol speră însă că de data asta Ger
mania va ţine seamă de cererea sa.

Guvernul german a răspuns că ştie să aprecieze greutăţile economice ale 
Spaniei şi că va căuta prin tratative să-i uşureze situaţia.

Nr. Mag. 1 0 6 1 0 - 9 1 7 .

Publicaţiunea a patra
referitoare la  provederea ca făină şl păsa a popalafhmll 

orăşeneşti ta anul 1916—1917.

Fiindcă competinţa de făină cea dela început s’a redus la 170 
grame de fiecare individ al populaţiei, de aceea în consonanţă cu 
reducerea se vor estrada şi biletele cele nouă îndată dupăce biletele 
de făină şi de pâne cu competinţa redusă vor fî gata.

Pentru informarea populaţiunei dăm publicităţii următoarele:
Biletele cele nouă sună şi au valoare pentru împărţeala de 

făină în patru rânduri aşadară nu dupăcum era biletele până acum 
pentru o săptămână. Părţile biletelor însemnate cu I sunt menite 
pentru cumpărarea primă de făină sau pentru cumpărarea de pâne 
în decursul primei vânzări de făină.

Părţile de bilete însemnate cu II sunt a se folosi la a doua 
cumpărare de făină sau pentru cumpăratul de pâne în decursul vânr 
zării a doua de făină etc.

De estrat se dau două soiuri de bilete şi anume bilete de 
fâiuă şi de pâne pentru cei ce menajează în căsnicie şi bilete de 
pâne pentru cei ce menajează în ospătării.

Biletul de făină şi de pâne pentru cei ce menajează în căs
nicie are pentru fiecare împărţală de făină câte 7 părţi, deci pentru 
patru împărţeli de făină la olaltă 28 de părticele de câte 170 grame 
de făină sau de câte 238 grame de pâne.

Biletul de pâne pentru ceice menajează în ospătării sau în 
casă de dat vipt are pe durata fiecări împărţeli de făină câte 28  
de părticele de câte 50  de grame de pâne şi câte 14 părticele 
despre câte 13, 14 sau 15 grame de făină. Părticelele despre pâne 
sunt de folosit esclusiv numai la folosirea de pâne pecând părticelele 
de făină trebue predate ospătarilor, şi celor ce dau vipt, pentru a- 
ceştia în viitor numai contra acestor părticele dejriiârtie pot căpăta 
făina necesară pentru pregătirea bucatelor. Tocmai aşa au a se preda 
şi ceice menajează acasă, când îşi aduc bucatele dintr’un hotel sau 
dela o casă de vipt, au să predea celui ce-i dă bucatele o părticică 
din bilet despre' 170 grame pe durata fiecării împărţeli de făină.

Deoarece dupăcum se poate prevedea împărţirea de făină din 
causa previziunilor de făină mance, nu se va putea face în fiecare 
săptămână regulat, de aceea fiecare individ trebue să-şi ajute cu 
cartofi în zilele în care nu poate fî pro văzut cu făină şi pâne. Din 
această cauză Magistratul a înfiinţat un local pentru vinderea de 
cartofi. Durere însă că poporaţiunea noastră foloseşte cartofi prea 
puţin în loc de pâne.

A folosi părticelele de bilete de făină sau de pâne pentru alt 
timp, decât pentru cel pe care sună, este strict oprit şi se pedepseşte.

Spre a aduce în consonanţă greutatea unei pâini cu greutatea, 
de pâne,prescrisă în fiecare părticică a biletului de pâne, îndrumăm 
pe brutari, ca pe viitor să facă numai astfel de pâni, căror greutate 
este împărţibilă prin 238, deci dară pâni de greutate de 238, 476  
714, 952, 1190, 1428 de grame etc.

Atragem atenţiunea vânzătorilor de făină, a brutarilor, a os« 
pătarilor, a dătătorilor de vipt, a cafegiilor şi a altora, în interesul 
lor propriu, de a se ţinea strict de disposiţiunile Magistratului, adecă 
făina şi pânea precum şi mâncări să nu dea nimănui fără părticelele 
de hârtie din bilete, pentrucă lor înşişi făina nu li se va preda, de
cât numai dacă vor presenta părticelele de hârtie din bilete încasate.

Poporaţiunea însă, încă este îndrumată a se ţinea strict de a- 
ceste disposiţiuni, pentrucă numai presupunând această urmare putem 
conta la o aprovizionare regulată din puţinele pro viziuni ce ne stau 
la dispoziţie.

B r a s s o, în 18 Aprilie 1917.

M agistratul o r ă şe n e sc .

■feb
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